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SVOLGIMENTO
Esercizio 1. [10 punti] Sia dato il numero complesso z = ﬁ cC.
(i) Scrivere il numero complesso z nella forma algebrica z = a+ib, ove i> = —1 ¢’ 'unita’

immaginaria ed a, b € Q.
(ii) Determinare la rappresentazione trigonometrica (o polare) e la rappresentazione espo-
nenziale di z.

(iii) Determinare espressione algebrica (cioe’ nella forma ¢ + id) di z*.

Esercizio 2. [10 punti] Si consideri lo spazio vettoriale R%, munito di base canonica
e = ey, €y, €3, &, € coordinate rispetto a tale base z1, z2, 3, 4. Analogamente, si consideri
R3 spazio vettoriale, munito di base canonica f = f 1 f 9 f 5 € coordinate rispetto a tale

base y1, y2,y3. Sia data inoltre ’applicazione lineare L : R* — R? definita da:

T
xl —ox1 +4x2 + 23+ 24
L 2 = xr1 — Ty + 2173
T
3 —3x1 4 229 + 523 + 24
Ty

i) Stabilire se L e’ suriettiva.

(
(ii) In caso di risposta negativa al punto (i), determinare una base per Im(L).
(iii) Stabilire se L ¢’ iniettiva.

(

iv) In caso di risposta negativa al punto (iii), determinare una base per Ker(L).

Esercizio 3. [10 punti] Sia R? spazio vettoriale euclideo, munito di prodotto scalare
standard - e base canonica e, ortonormale rispetto a -. Siano (z,y) le coordinate rispetto
alla base e. Si consideri il sottospazio vettoriale W C R? definito dall’equazione carte-
siana

W: x—-2y=0.
(i) Determinare una base ortonormale di W.
(ii) Estendere la base ortonormale di W determinata al punto (i) ad una base ortonormale
f per R2.
(iii) Denotato con 7y € End(R?) operatore proiettore ortogonale sul sottospazio
W, determinare la matrice rappresentativa in base f dell’operatore 7y, . Stabilire se f €’
una base diagonalizzante per my,. Determinare il polinomio caratteristico Py, (z) € Rx]

dell’operatore 7y .
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